



泗洪县车门乡

## 不断激发基层治理新动能

**本报讯**(记者 钟巧 通讯员 王春霖)近年来,泗洪县车门乡坚持党建引领,聚焦群众需求,采取走访、完善阵地、做优民生实事等一系列举措,持续破解基层治理难题,推动基层治理能力不断提升。

走访问需,服务“零距离”。该乡在辖区内深入开展入户走访活动,聚焦困难家庭关爱、弱势群体照料、矛盾纠纷化解、安全隐患整治等重点,通过下沉式走访、点单式服务、跟踪式问效,收集群众意见建议100余条,解决困难和问题60余个。

完善阵地,党建“强堡垒”。该乡着力构筑服务党员群众的主阵地。设立便民服务站,可以办理51项公共服务事项和22项帮办代办事项,实现服务群众“零距离”。依托党群服务中心,该乡共开展党课宣讲、义诊义剪、文艺汇演、亲子教育等活动15场,让党群服务中心成为党员群众愿意来、喜欢来、经常来的“红色阵地”。

实事做优,提升“幸福度”。该乡从群众实际需求出发,持续深入实施一系列民生实事项目,以和美乡村建设为抓手,推进村庄清洁、户厕改造行动,有效提升人居环境。

泗洪县大楼街道

## 便民打印一“印”俱全

**本报讯**(记者 周炯 通讯员 许梦婷)“有了这个打印机,真是太方便了!给孩子打印资料再也不用跑外边到处找打印店了,社区便民服务办到了居民心坎上。”家住泗洪县大楼街道桃苑小区的张阿姨高兴地说。

据悉,为进一步提升党建引领社区治理效能,构建共建共治共享的基层治理新格局,更好地发挥社会力量在社区建设中的作用,大楼街道红旗社区通过前期走访,携手退役军人创业项目与小区物业管理团队,共同推出了“共享打印机”服务,让温度触及社区的每一个角落。

家住桃苑小区的许先生告诉记者:“我们家对打印资料的需求不高,就是孩子上学偶尔需要打印资料,专门买一台打印机感觉不值得,不仅长时间闲置还占地方。以往需要跑好远到外面打印店,现在小区提供了一台多功能打印机,帮我解决了打印的难题,为孩子打印作业,整个过程不到一分钟。”许先生直呼:“这真是太方便了。”

“我们将继续围绕辖区群众最想要解决的问题,从‘小而微’的需求出发,持续为民办实项目,让点点滴滴的‘微服务’,实实在在托起群众的‘大幸福’。”红旗社区负责人信心满满地说。

宿豫区仰化镇

## 增强残障人士归属感和幸福感

**本报讯**为丰富残障人士的精神世界,增强他们的获得感和幸福感。近日,宿豫区仰化镇开展了“折翼天使,指尖飞翔”手工制作活动。

本次活动由仰化镇民政服务站和仰化镇残疾人之家联合开展,旨在为残疾人量身打造文化产品,营造“平等、参与、共享”的良好氛围。活动现场,社工和志愿者讲解

了小夜灯的制作方法,展示了每个操作步骤。在社工和志愿者的引导下,大家纷纷动手尝试,调节灯带、固定造型、固定装饰品,耐心认真地完成小夜灯的制作。活动结束后,大家争相展示自己的作品。

参与活动的残疾人纷纷表示,通过本次活动,丰富了精神文化生活,锻炼了动手能力,增强了归属感和幸福感。(刘国胜 葛凤)



## “健康夜市”为居民送健康

9月3日晚,沐阳铭和医院组织医疗志愿服务队,走进沐阳县青少年广场摆起了“健康夜市”,为外出散步的居民提供健康服务。该院儿科、外科、肾内科、心内科、影像科、肿瘤科的医疗专家,现场免费为市民提供一对一诊疗、健康咨询等服务,让周边居民出门散步时也能看病就医,获取健康知识。 仲启新 张昊曼 摄

宿城区民政局

## 开展殡葬领域跨部门综合执法检查

**本报讯**近日,宿城区民政局联合宿城区市场监督管理局、宿城区财政局、宿城区发展和改革委员会等部门组成专项综合执法检查组,对宿城区公墓、殡葬用品店、遗体接运车辆开展检查工作,进一步提升全区殡葬领域规范化服务水平,强化殡葬服务领域监管。

检查中,执法人员主要查看部分殡葬服务机构经营资格、殡葬服务收费项目和公示情况。重点检查了龙河镇、埭子镇等公墓及部分殡仪服务车辆是否规范服务,是否执行成本监审、政府定价、价格公示等。

同时,按照2024年度殡葬领域“双随机、一公开”检查工作的通知

# 精准惩治“按键”伤人 铸就清朗网络空间

■ 本报记者 周妮 王艳坤 臧子青

2024年8月1日,《网络暴力信息治理规定》(以下简称《规定》)施行。这是我国第一部针对网络暴力信息治理的专门规章。《规定》从一般规定、预防预警、信息和账号处置、保护机制等方面加强网络暴力信息治理,助力营造清朗网络空间。

治理网络暴力有了专门的规定,市民对此怎么看?遭遇网暴如何应对?施暴者将受到哪些处罚?9月3日,记者对此进行了采访。

### 网络文明需要共同守护

网络暴力,这个隐藏在虚拟世界中的“洪水猛兽”,让许多人深受其害。采访中,部分市民表示曾遭遇过不同程度的网暴。

“有时候只是发表了几句自己的观点,就引来一群人的无端指责和攻击,那种感觉真的很不好。”市民张徐持回忆自己的遭遇,至今仍心有余悸。

张徐持平常喜欢在网络上“冲浪”,遇到自己感兴趣的话题也愿意在评论区留下自己的观点,但是他从没想过网络暴力会发生在自己身上。“之前会频繁地遇到‘喷子’‘杠精’,随着新规出台,类似的网暴情况有所减少。现如今,‘键盘侠’常用的敏感词汇经系统自动检索后无法发布,这是一件好事。希望以后网络能成为一个比较干净的平台,同时希望大家都能自律,尊重他人。”

市民刘可说:“我虽然没有遭遇

过严重的网暴,但在网络上这样的情况可不少,无论是寻亲男孩刘学州自杀,还是杭州一名女孩因粉色头发遭网暴轻生,都让大众看到了网络暴力的可怕。对于新出台的《规定》,我觉得是对网络的有效规范,值得点赞。”

刘可表示,网络不是法外之地。新规出台,可以让大家更好地在网络上进行社交,也能让网络环境更加安全和文明。“网络是人类文明进步的产物。当然,我们也要有相应的法律去规范。”刘可说。

正在逛街的市民蔡先生对记者说:“恶语诋毁、辱骂他人肯定是网暴,还有‘人肉搜索’,曝光别人的隐私,这些都不应该被允许。”

### 明确网络信息服务提供者的责任和义务

普通人遇到网络暴力如何应对?记者从宿豫区人民检察院了解到,随着互联网的普及和迭代,网络社交平台已成为人们社会交往的重要渠道。网络信息服务提供者在向用户提供网络服务的同时,也应担负管理职责。《规定》在网络暴力信息治理方面有很强的针对性,一大亮点就是对网络信息服务提供者的责任和义务进行了详细的规定。

《规定》明确,网络信息服务提供者应建立健全网络暴力信息防护功能,如提供便利用户设置屏蔽账户、本人发布信息可见范围、禁止转载或评论本人发布信息网络暴力信息防护选项;提供便利用户设置

仅接收好友私信或者拒绝接收所有私信等网络暴力信息防护选项,鼓励提供智能屏蔽私信或者自定义私信屏蔽词等功能。

在信息和账号处置方面,《规定》明确,网络信息服务提供者发现涉网络暴力违法信息的,或者在其服务的醒目位置、易引起用户关注的重点环节发现涉网络暴力不良信息的,应当立即停止传输,采取删除、屏蔽、断开链接等处置措施,保存有关记录,并向有关部门报告;网络信息服务提供者应当加强对跟帖评论信息内容、网络论坛社区和网络群组的管理,发现传播网络暴力信息的,应及时采取删除、屏蔽、关闭评论、停止提供相关服务、限制发言、移出群组等措施。

宿豫区人民检察院检察官提醒大家,个人遭遇网络暴力后,首先应利用屏蔽功能、私信设置、评论管理等网络信息服务提供者设置的功能对自己进行保护,避免网络暴力扩大化。其次应尽快取证,用户有权要求网络信息服务提供者提供网络暴力信息快捷取证功能。完成取证后,可以向信息处理者、平台管理者、网络服务提供者提出举报或投诉,要求其及时删除或屏蔽相关信息,对个人隐私进行保护。如果有人身攻击、威胁、诽谤等情形,应当及时报警。依照《规定》,对于网络信息服务提供者违反规定的,有关部门会依照相关法律、行政法规的规定予以处罚。法律、行政法规没有规定的,由网信等有关部门依

职责给予警告、通报批评,责令限期改正并处罚款。

### 新规为清朗网络空间构建法治屏障

“在网络暴力中,施暴者虽然在网络中的身份是虚拟的,但给当事人所带来的伤害却是真实的。”江苏法德东恒(宿迁)律师事务所律师张哲说。网络暴力从民事侵权的角度来看,侵犯的是公民的姓名权、名称权、隐私权、名誉权、荣誉权、肖像权等;从刑事犯罪的角度来看,涉及的罪名主要包括侮辱罪、诽谤罪、侵犯公民个人信息罪、非法利用信息网络罪、拒不履行信息网络安全管理义务罪等。

张哲说,根据近些年发生的网络暴力事件来看,随着舆论的发酵,施暴者往往也会成为舆论的中心,进而演变成被网暴者。这个现象值得人们思考,当施暴者享受网暴的快感时,离开了正当的程序,其自身也可能成为被网暴的对象。

“此次《规定》的出台,从监管部门、平台、用户等多方面,细化法律法规对相关主体在网络信息治理方面的要求,进一步明确相关的权利和义务,为清朗网络空间构建了法治屏障。”张哲说,网络不是法外之地,一方面被侵害者要拿起法律武器维护自己的合法权益,积极收集相关截图、录音、视频等证据,以备报案或者诉讼之用;另一方面,作为网民,也应当从自身做起杜绝网络暴力,让网络空间更加清朗。

# 新学期开启! 看看这些不一样的“开学第一课”

■ 见习记者 欧怡娜 倪家乐

开学季到来,宿迁各中小学纷纷按下新学期“启动键”,孩子们也从“假期模式”切换到“学习模式”。“开学第一课”标志着新学期的开始,是学生从假期生活过渡到学校生活的重要节点。宿迁多所学校别出心裁,开展了形式多样的“开学第一课”,让孩子们在新学期的开始收获满满。

## 带领萌娃 探索消防安全知识

9月3日上午,宿城区消防救援大队工作人员来到了南京师范大学附属中学宿迁分校幼儿园,给小朋友们带来了一节别开生面的“开学第一课”。

在宿城区消防救援大队工作人员的带领下,全体师生在操场上举行了升旗仪式。当国歌响起,大家面向国旗行注目礼。鲜艳的五星红旗在晨风中冉冉升起,孩子们仰望着飘扬的国旗,脸上洋溢着自豪的神情。

接着,宿城区消防救援大队的工作人员在教室里给孩子们带来了生动有趣的消防安全“开学第一课”。

“下面我来带领小朋友们认识一下日常生活中的消防器材。哪位小朋友可以告诉我,生活中看见过哪些消防器材呀?”宿城区消防救援大队队员杨力用一个提问开始了授课。除了带领孩子们认识消防器材,杨力还通过图文并茂的方式,向孩子们详细讲解了火灾的成因、预防措施以及遇到火灾时应如何正确逃生等基本知识。台下的孩子们聚精会神地听讲,不时提出自己的疑问,杨力也耐心细致地一一解答。

此次消防安全“开学第一课”,不仅让孩子们深刻认识到消防安全的重要性,还让他们在亲身体验中学会了如何在危急时刻保护自己。幼儿园负责人表示,今后将继续加强校园安全教育工作,定期开展各类安全演练活动,为孩子们营造一个安全、健康、快乐的成长环境。



精彩的“开学第一课”

## 这一课敲响交通“安全铃”

9月2日下午,宿迁经济技术开发区黄河小学的小黄鹌剧场内热闹非凡,一节交通安全“开学第一课”正在开课。

本次课程由宿迁市公安局交警支队一大队的宣传员袁以涵主讲,她首先向同学们展示了常见的交通标志,让同学们对交通标志有了更直观认识。随后,她详细讲解了交通警察的指挥手势,还邀请了

几位同学上台参与互动。现场气氛活跃,同学们听得津津有味。

“大家看,这是直行手势,当交警叔叔做出这个动作时,就表示车辆可以直行通过。”袁以涵边做示范,台上的同学们则认真模仿,生怕错过任何一个细节。

为了让同学们更加深刻地认识到交通安全的重要性,袁以涵还播放了几起交通事故的视频。触

目惊心的画面让同学们深感震撼,他们纷纷表示要遵守交通规则,保护自己和他人的安全。

随着下课铃声的响起,这节交通安全“开学第一课”也结束了。“这次上课的同学有一千多名,我们希望通过这样的‘开学第一课’,让每位同学都认识到交通安全的重要性,踏上平安的上学路。”袁以涵说。

## 精彩的法治“云课堂”

8月30日上午9时许,在宿豫区融媒体中心录影棚内,宿豫区人民检察院第四检察部的检察官助理张翔,正站在聚光灯下,为法治“开学第一课”的录制做着最后准备。法治“开学第一课”,将作为一份开学礼物,送给宿豫区全体中小

学与以往进校园开展“开学第一课”不同,今年的法治“开学第一课”首次采用“云课堂”形式。“云课

堂”打破了时间和空间的限制,让全区中小學生都能收看同一节法治课。

随着现场导演的指令,张翔正式开始法治“开学第一课”的录制。“同学们,大家好!今天,我们要一起探讨一个既熟悉又可能让大家感到陌生的话题——校园欺凌……”张翔的语气平和而有力,详细介绍了什么是校园欺凌、校园

## 播撒“红色种子”

8月31日上午,宿报记者宣讲团成员走进宿迁经济技术开发区厦门路实验学校,为同学们上了一节既生动又深刻的“开学第一课”。

宿报记者宣讲团成员讲述了为中华民族解放事业抛头颅、洒热血,作出巨大牺牲的英雄们的故事,引导新时代青少年系好人生“第一粒扣子”。

《我在上甘岭,一切都好》《信仰的力量》《这盛世,如您所愿》……台上讲述的关于勇气、牺牲与奉献的动人篇章,是历史的见证,也是人性光辉的闪耀,每一句都蕴含着无尽的力量。

台下的学生们目光中闪烁着尊敬与感动。“我仿佛看到了革命先烈为了国家和民族的未来,不惜牺牲一切的英勇身影,他们的事迹

欺凌的危害以及面对校园欺凌应该如何应对。

近年来,一些恶性的校园欺凌案件刺痛了人们的神经,给社会敲响了警钟。为了上好这堂法治“开学第一课”,张翔做了充足准备。“我希望通过这堂课,能让同学们真正认识到校园欺凌的危害性,学会用法律武器保护自己,同时也成为守法、学法、用法的模范。”张翔说。

让我热泪盈眶。我要以他们为榜样,努力学习,将来为社会贡献自己的力量。”厦门路实验学校八年级学生梁腾月激动地说。

据了解,此次活动全程通过线上平台直播,宿迁经开区5所中学2000多名师生在线观看,是一场跨越时空的红色教育盛宴,为新学期学生们的学习生活注入了强大的精神动力。